



# 家用自检医疗器械要注意误差范围

## 市市场监管局揭示医疗器械三大使用风险

□记者 周科娜 通讯员 宣文

家用保健的、体验治疗的、注射美容的……当前，医疗器械在日常生活中的应用越来越普遍，在给生活带来方便的同时，其潜在的风险也不容忽视。

昨天，市市场监管局发出提醒，请市民注意防范医疗器械使用风险，发现非法经营医疗器械行为的，请拨打12331举报。

### 家用自检医疗器械有可能数据失真

家用自检医疗器械如电子血压计、电子体温表、血糖测试仪等，由于小巧使用方便，深受市民喜爱，但如果检测数据失真可能导致患者误诊，延误治疗。

记者从市市场监管局获悉，近年来，家用自检类医疗器械质量投诉中真正涉及医疗器械质量问题的较少，多数是使用者对产品的质量性能和实际功效缺乏了解，过分依赖其测试数据自我诊断，不正确或不规范操作而引起。

市场监管部门提醒消费者，购买、使用家用自检医疗器械前最好先咨询专科医生，从正规渠道购买；使用时要掌握用途、适用范围、注意事项和禁忌症，比如电子体温计：一般工作温度为10℃~40℃，相对湿度为30%~80%RH，测量体温时会因为受到测温时间、外界空气及不同身体部位的影响，而使温度有所偏差。

要注意家用自检医疗器械的误差范围，开始使用时可与医院检测数据对比使用，以确定使用方式及测量值是否正确，还应当严格按照产品说明书规定的储存条件存放，注意清洁，及时更换易耗件及电池。

### 体验类医疗器械使用不当有损健康

在一些医疗器械销售点内，“免费体验”是一些商家所打的旗号，市场监管部门提醒，商家可能隐瞒了这类医疗器械的禁忌症，夸大了它的功能，因此“免费体验”存在较大安全风险。

一般而言，免费体验的医疗器械属于物理治疗及康复设备，如温热理疗仪（床）、高电位治疗仪、低频治疗仪、脉冲治疗仪、经络通治疗仪、医用激光仪器设备如各种激光治疗仪等，其大多是通过对人体的热作用实现康复理疗的效果，功能主要包括对颈椎病、腰椎病、关节炎、腰肌劳损等疾病的辅助治疗或缓解功能，但有众多禁忌症，如禁止用于器质性疾病、心、肺、肾功能不全、恶性肿瘤、急性或某些慢性传染病、出血性疾病、妇女妊娠期的病人，使用（操作）不当会损害体验者身体健康甚至危及生命。

市场监管部门细数了体验类医疗器械主要风险。首先是夸大疗效，把只具有缓解疾病功效说成治疗功能，把只对个别病种的治疗功效吹嘘成“治百病”；经营者没有医学专业背景和相关医学基础知识，操作上存在很大的安全隐患；免费体验者健康档案不完全，基本不控制体验对象，甚至患有禁忌症的人。经营者擅自在多处设立免费体验点，活动时间短、流动性大，一旦出现问题，消费者难以维权追溯。

需要提醒的是，使用任何医疗器械都有风险，最好听取医生的建议后再购买，使用时需要一定的专业知识和操作技能，最好由医务人员来指导使用。

### 医用透明质酸类产品请注意质量

透明质酸在皮肤中起着架构和填充的作用，可以保持和吸收水分。在医疗美容领域，将医用透明质酸钠（又称“玻璃酸钠”或“玻尿酸”）产品注射入皮肤组织，起到填充皮肤体积和活化皮肤的作用。选择该类美容服务，消费者不但要注意审查美容院的资质和使用产品的质量，而且还应兼顾自己的肤质有无对产品过敏性反应。

经咨询相关专业人士获悉，目前市售的透明质酸来源包括动物源性和生物源性两种。动物源性透明质酸产品是从鸡冠中分离纯化而来，其产品中可能残留禽类蛋白，因此，对该类蛋白过敏体质者存在可能发生过敏症状的风险；生物源性透明质酸产品则是从兽用链球菌发酵液提纯得来，含有微量细菌蛋白，对链球菌或革兰氏阳性菌过敏者有使用风险。

市场监管部门提醒市民，一定要懂得注射透明质酸钠凝胶的质量安全及禁忌等知识，以免落入“美丽的陷阱”。小心不法商贩以胶原蛋白、硅胶、国家2006年全面禁止生产、经营和使用的“奥美定”（聚苯烯酰胺水凝胶）等冒充医用注射用透明质酸钠凝胶。因此，做此类美容一定要到正规的、有资质的医疗美容机构。

注射用透明质酸钠产品，要仔细检查所使用的产品是否为正牌企业生产，不要购买“三无”产品，也不要购买无正规中文标签的所谓的“进口产品”。

医用注射透明质酸类产品属于法律规定的第三类医疗器械管理产品，上市前须通过法定检验机构质量性能、安全性检测和临床试验并经国家食品药品监管总局批准注册。正规的国产产品或正规渠道进口的产品，均可以在国家食品药品监管总局网站（[www.cfda.gov.cn](http://www.cfda.gov.cn)）的“数据查询”栏目查询到该类产品注册信息。



### 象山县博物馆开馆

日前，象山县博物馆开馆，众多馆藏精品文物首次与市民见面。其中，尤以塔山遗址出土的文物、唐宋越窑青瓷以及晚清民国时期书画为最具特色。图为宋元年代的木锚。

记者 龚国荣 摄

### 明天小寒节气 此后将日渐降温

本报讯（记者 陈胜男）进入2016年，天气连续示好，昨天市区最高气温继续徘徊在20℃上下，暖暖的总有种春之将至的味道。不过，接下去我市气温缓缓回落，大家做好准备迎接0℃的寒冷吧。

据市气象台预报，今明我市天气阴雨为主，预计降雨会在明天下午停歇。这两天我市气温下滑还不明显，最高气温10℃以上，而这周后期天气虽转好，但早晨气温会跌至0℃左右。

上周四，数九寒天进入了“二九”，不过甬城气温不跌反升，而根据《中国天文年历》

显示，明天6时8分将迎来“小寒”节气，这标志我国气候开始进入一年中最寒冷的时段。

每年1月6日前后，当太阳移到黄经285度时，便是小寒季节的开始。气象专家表示，虽然从字面上理解，大寒要比小寒冷，但在气象记录中，小寒往往比大寒冷，因为小寒节气正处在“出门冰上走”的“三九”寒天。民谚有“小寒大寒，滴水成冰”“小寒大寒，冷成冰团”的说法。

小寒是二十四节气中的第二十三个节气。“小寒”节气中有一项重要的民俗就是吃“腊八粥”。腊八节是新年的前奏，过了腊八，春节的序幕也就拉开了，人们也开始“忙大年”了。

### 市妇儿医院南北院区开通区间公交

本报讯（记者 罗湘波 通讯员 毛敏儿）昨天，记者从市公交总公司了解到，宁波首条医院区间线826路已开通，主要连接市妇儿医院南北院区间。

新辟826路公交，为市妇儿医院“南部院区”与“北部院区”双向对开区间车。南部院区的上车点设在南院西门公交车站，北部院区的上车点设在北部院区西南侧公交场站。需要特别提醒是，妇儿医院（南院区）上客在南站西

路，下客则在柳汀街。

同时，沿途双向站点设置天一家园东（泰安社区）、新星村、谢家（江北万达），这些站点均有较多公交接驳换乘路线。826路为市民在市妇儿医院两院区的就医、转诊带来更多便利。

市妇儿医院（南院区）发车班次是早上8点30分到下午15点；市妇儿医院北院区发车班次是早上9点30分到下午15点，票价2元。

### 鄞州招聘教师首次单列男教师岗位

本报讯（记者 徐叶 通讯员 薛丛川）近日，鄞州区教育局发布2016学年鄞州区教育系统教师招聘公告，招聘中小学教师94名，古林职高教师3名。1月8日起即可开始报名。

与往年不同的是，今年该区首次在小学段单列男教师岗位。其中，小学语文（男）有10个岗位，小学数学（男）有4个岗位。这14个岗位只有男生才能报考。

“这主要因为小学段男教师比例偏低，出于促进孩子更全面健康发展的角度考虑，特别招录一部分男教师。”鄞州区教育局组

人科负责人表示。

此外，应聘者需是宁波大市生源或户籍（特殊教育、小学书法两个职位及部属师范院校的师范类毕业生生源或户籍不限），1988年1月1日及以后出生（其中，硕士研究生的年龄放宽到1986年1月1日及以后出生，博士研究生的年龄放宽到1981年1月1日及以后出生）。

应聘者可于2016年1月8日9时—2016年1月11日17时，登陆中国宁波人才网（<http://bm.nbrt.com.cn>）“2016学年宁波市鄞州区教育系统招聘中小学教师公告”报名。